

HERALDO OBRERO

DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia, un mes. . . 0,30 ptas.
 Idem id. trimestre. . . 0,90
 Número suelto: 10 céntimos.

DIRECTOR

DOMINGO ALONSO JIMENO
 a quien se dirigirá toda la correspondencia.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Núñez de Arce, núm. 20, 3.
 No se devuelven los originales.

LA JORNADA ELECTORAL TRIUNFO DE LAS IZQUIERDAS

EN TOLEDO

De Toledo poco diremos, aunque tendríamos mucho que decir; pero no somos partidarios de aguar fiestas; además participamos de la creencia que ante la idea deben sucumbir hasta los más íntimos sentimientos de amor propio, y por ello verán siempre nuestros lectores estas modestas columnas despejadas de todo lo que pueda suponer fulanismos de alguna clase.

Hemos luchado tanto en condiciones desventajosas; nos ha costado tantas amarguras mantenernos en la vanguardia frente a potentísimos enemigos y sin contar con solidez en las retaguardias, cuando no nos encontrábamos entre dos fuegos, que nos es muy sensible ceder un palmo de terreno al adversario de enfrente, y mucho menos por distraer municiones con nuestras huestes; antes que fulanos somos socialistas, y como esta idea representa paz, amor, armonía, de estos lemas seremos una vez más esclavos, si bien nos mantendremos arma al brazo y algo distanciados, con la atención fija en el cuerpo de ejército, por si del grueso de la columna pudieran destacarse algunas deserciones o indisciplinas y las tuviéramos que castigar!

El domingo 11, próximo pasado, salieron de las urnas como concejales electos Juan Sánchez, Ricardo Garrido, Félix Pedraza y otro compañero, de la Casa del Pueblo; derrotados, Policarpo Borbón y nuestro director, compañero Alonso, y éstos por muy pocos sufragios.

El triunfo, pues, de la Casa del Pueblo fué muy significativo y digno de tomarse en cuenta; fué una prueba palmaria de la invencible fuerza que representan los trabajadores cuando, despojándose de todo prejuicio, se unen y se lanzan a la lucha en busca de reivindicaciones tan sentidas como anheladas; en esta ocasión, a pesar de que hubo prejuicios, el éxito coronó la labor que todos, cada uno en la medida de nuestras fuerzas, venimos realizando de algunos años a esta

parte por engrandecer el prestigio y la autoridad político-social de tanpreciado organismo.

Cinco concejales obreros en el Ayuntamiento, pueden ser, y lo serán, seguramente, una garantía para el porvenir de Toledo; por eso Toledo los lleva allí esperanzado de que su modesta labor dará frutos laudables que alcanzarán a todos los toledanos.

La Casa del Pueblo les ha elevado a los puestos administrativos de concejales y ellos elevarán a la Casa del Pueblo a la altura que le corresponde.

EN LA PROVINCIA

Realmente estamos orgullosos, pues el triunfo ha venido a premiar nuestro trabajo; hace próximamente dieciocho o veinte meses cuando HERALDO OBRERO inició una campaña de organización en toda la provincia, tanto oral como escrita, que le permitió contar señalados triunfos parciales, pero en el momento presente se destaca briosa y triunfal la figura de nuestro modesto periódico entre el numeroso grupo de concejales electos en los distintos pueblos de la provincia, simbolizando el aplastamiento del caciquismo ante el resurgir de la justicia y la razón, saturadas con los confortables aires de regeneración, libertad y progreso.

Hé aquí los datos que hasta ahora conocemos:

BELVÍS DE LA JARA.—Triunfaron los cuatro que presentamos, quedando el Ayuntamiento constituido por ocho concejales socialistas y tres monárquicos.—C.

VALDEVERDEJA.—No quisieron los monárquicos luchar contra la Sociedad y la dejaron los cuatro puestos que habían de disputarse, siendo proclamados por el artículo 29.—C.

LAGARTERA.—En reñidísima lucha copamos cinco puestos a los monárquicos, haciendo una habilísima combinación de candidaturas para repartir los votos de tal forma que no sobraron ni diez votos a los unos para agregárselos a los otros. Júbilo indescriptible. Vivas al socialismo y muera al caciquismo.—C.

NAVALUCILLOS.—Hemos sacado un concejal por cuenta y en nombre de la Sociedad. Hay mucho entusiasmo en el pueblo.—G. L.

CALZADA DE OROPESA.—Triunfo local; cuatro candidatos, cuatro concejales.—C.

CEROLIA.—Se ha celebrado la elección sin incidente alguno, sacando triunfantes dos candidatos socialistas. Al conocerse en las calles el triunfo, las mujeres acamaron a los socialistas, dando vivas a los penales de Cartagena y a los hombres honrados.

Los caciques se enojaron grandemente por el resultado de la elección y al día siguiente despidieron del trabajo a muchos obreros por votar la candidatura socialista.—S. D.

PUEBLANUEVA.—Triunfaron dos socialistas y otros dos no fueron reelegidos por ocho votos.

La lucha fué titánica; pero la ignorancia fué grandísima, pues hubo muchos que no sabían cómo se llamaban ni cómo debían doblar la candidatura.

Al conocerse el resultado del escrutinio, fueron sacados en hombros y llevados hasta la Casa del Pueblo los candidatos triunfantes, en cuyo trayecto fueron objeto de entusiastas vitores, simultaneados con vivas al Comité de huelga, a Pablo Iglesias, a la libertad y al socialismo.

El compañero Baeza se vió precisado, para que se disolvieran los manifestantes, a dirigirles la palabra subido en una mesa.

Por la noche el elemento joven recorrió el pueblo tocando guitarras y bandurrias.—L.

MONTARAGÓN.—Teníamos el triunfo descontado; pero cuando intentamos proclamarnos, todos los concejales y ex concejales se negaron a firmar nuestra proclamación, y sin intervención en la mesa no hemos querido luchar, porque esto es una gran canallada y una granjería.—C.

POLÁN.—Hemos podido sacar un concejal, pues con la clausura del Centro ellos han hecho labor electoral hasta en nuestro propio campo y después no hubo tiempo para rehacernos.—M.

BARGAS.—Los dos candidatos que presentamos, triunfaron; hubo mucho compañerismo y se respetaron los acuerdos escrupulosamente.—C. P. (Como en Toledo).

MORA.—Las izquierdas han triunfado ruidosamente. Ha sido, a la vez que un triunfo material, un éxito moral, pues en la elección se ha observado una disciplina y un respeto entre ambos bandos digno de todo encomio.—N. G.

(Vamos, lo mismo que en Toledo).
ALCOLEA.—Las próximas pasadas elecciones nos permitieron un triunfo, por el cual podemos llevar al Ayuntamiento una representación.—Corresponsal.

ALDEANUEVA DE BARBARROYA.—Hemos sacado un concejal por chiripa, pues esta es la fecha (14 de noviembre) en que no sabemos el resultado de la elección; terminada ésta el secretario nos dijo que hasta el jueves no se podía saber, y se dice de rumor

FARMACIA DE S. PITA
 = ABIERTA TODA LA NOCHE
 Magdalena, 7.—Telf. 213.—Toledo.

público que, aunque no se puede saber, ellos han lanzado la especie para ir preparando al público de que nada más que uno. De suerte que tendremos que darles las gracias por la atención.—H.

(¡Estos sí que son aires renovadores!)
PALAVERA.—Luchábamos en coalición con reformistas y republicanos, y presentábamos seis candidatos; triunfaron tres, uno de cada fracción; el nuestro, el socialista, es el compañero Eugenio García, presidente de la Casa del Pueblo.

La elección ha sido bastante reñida por parte de todos; ha sido una verdadera lucha entre el Bloque y la Casa del Pueblo; pero han llevado una lección, pues han presentado trece candidatos para cubrir nueve puestos y han sacado cuatro; y nosotros de seis hemos sacado tres.

Aquí los socios han trabajado con mucho entusiasmo, pues se multiplicaban en todos los colegios electorales y andaban por todas partes como locos defendiendo nuestra candidatura, de tal manera que varias veces anduvieron los garrotes enarbolados por que se empezaron a circular rumores de que había dinero.—C.

SEVILLANA DE LA TARA.—Lo que ha pasado aquí es bochornoso. No nos han admitido las proclamas más que en un distrito, y en éste se ha procedido indignamente; apunto un sólo caso para que la opinión juzgue.

Un vecino de este pueblo, que está pendiente de una causa de las que no tienen otro origen sino el de ser socio, fué advertido por el suplente juez de que si votaba la candidatura obrera le hundía y si votaba en contra le absolvía.—F. S.

(Esto tiene gravedad, ¿verdad? Pero como si no la tuviere, ¿verdad?)

OROPESA.—Sacamos un candidato de tres que presentábamos. Pero hay que tener presente que los caciques mataron un toro y llevaron vino para anegar el pueblo, y entre la carne y el vino se zambulleron los infelices trabajadores. Hasta el presidente y secretario de la Sociedad votaron en contra. ¿Qué les parece a los compañeros de la provincia? Ya llevarán su merecido.—C. P.

MAGÁN.—En este pueblo se comió una infamia; presentamos las proclamas y se nos admitieron por el granuja del secretario del Ayuntamiento, y cuando dieron las doce se nos dijo que faltaba un requisito y se declararon nulas. Previniéndose, un señor amigo nuestro, se proclamó para que no hubiese artículo 29 y se leyeron cinco proclamas; pero después se retiró uno de los caciques e hicieron la documentación contando como que no se habían proclamado más que cuatro y funcionó el funesto artículo 29.

Este secretario ha dado un mal paso, pues él es el mandatario del pueblo y no debió admitir como buena una documentación a falta de requisitos para, después de pasada la hora, desecharla. Si se ha de llevar de buenos consejos debe abandonar el pueblo cuanto antes. Es un consejo de amigos.—H.

MESEGAR.—Triunfo ruidoso; de los cuatro puestos ganamos tres los socialistas.

¡Viva el socialismo! ¡Viva la honradez que empieza a imperar en este país de los desastres y los canallas! ¡Viva el Comité de huelga!—C.

VELADA.—Resultado de la elección en este pueblo: Valentín Muñoz, socialista, 210 votos; Ladislao Gómez, socialista, 209 votos; Mariano Bayón, independiente, pero adicto a nosotros, 202; Paz Rodríguez, cacique, 125 y Epifanio Gómez, cacique, 132.

Pedro Fernández, que es el cacicón de este pueblo, ha salido derrotado por más de cien votos, a pesar de las pesetas; pero el pueblo obrero ya está desengañado de las pesetas que son cordeles que después aprisionan sus gargantas o esposas que hieren sus muñecas.

¡Obreros todos de la provincia, despertad como vuestros compañeros de Velada.—V. Ch.

CAMUÑAS.—En este pueblo, pese a los manejos y atropellos de los caciques, ha salido triunfante el compañero Gerardo Aranda, socialista.—*El correspondiente.*

VILLAMIEL.—Por el artículo 29 hemos sido proclamados los tres candidatos socialistas.—N.

VILLASEQUILLA.—La Sociedad ha triunfado ruidosamente, pues para cinco concejales que salían hemos medido cuatro de los nuestros, que con otro que había de nuestra parte, son cinco concejales y tenemos mayoría en el Municipio.—S. O.

RESUMEN

Nos faltan aún varios datos que no recibimos.

Pero el total de candidatos que hasta la fecha conocemos su triunfo, es el siguiente:

Alcolea	1
Aldeanueva de Barbarroja	1
Bargas	2
Belvís de la Jara	4
Calzada	4
Camuñas	1
Cebolla	2
Lagartera	5
Mesegar	3
Mora	6
Navalucillos	1
Oropesa	1
Polán	1
Puñalantova	2
Talavera	3
Toledo	4
Valdeverdeja	4
Velada	3
Villamiel	3
Villasequilla	4
Total de concejales	55

EN EL RESTO DE ESPAÑA

En el resto de España se ha triunfado extraordinariamente; ha sido un verdadero acontecimiento, pero en particular en Madrid, que ha dado pruebas de civismo y de honradez, colocando a los cuatro penados en el puesto de honor que les corresponde.

La reacción ha sufrido un tremendo descabro; cuando presentaba candidatos a hombres de elevadísima talla política, era que prevenía el fracaso y quiso evitarlo, presentando al pueblo lo mejor de su armamento, pero no consiguió otra cosa que obtener efectos contrarios, pues cuanto más prestigiosas fueron las personas derrotadas, más ruidoso fué el triunfo de los ilustres presidia-

rios, que en esta ocasión simbolizan el honor de la patria, la vergüenza nacional.

El oro que nos atribufan a los socialistas para hacer el movimiento de agosto, lo han gastado ellos para comprar la conciencia ciudadana, pero ésta les ha sabido responder: «ni entonces, ni ahora, canallas, queréis poner al pueblo trabajador al nivel de vuestros egoísmos y tratáis enjugar la miseria por vosotros preparada con el dinero que robáis al pueblo, nos queréis socorrer con lo que nos usurpáis y eso no; quedaros con vuestro indigno botín que nosotros vamos por la digna miseria, pero digna y honrada.»

Esta ha sido la más sublime verdad contra tanta cobarde mentira.

Alentaos, obreros todos, reaccionar infelices campesinos, que en nosotros, los trabajadores, cifran hoy sus esperanzas todas las huestes del país; nosotros lo producimos y nosotros lo consumiremos; sólo os queda que hacer el escaqueo de las malas yerbas y para esto no olvidar las palabras del gran Costa: *Es necesario que los campesinos sepan que las hoces sirven para más que segar mieses.*

Limpiaos vosotros los campos, que nosotros asearemos las poblaciones.

¡Esas hoces, esas hoces!

Se combate al caciquismo; Per-teneciendo al Partido Socialista y siendo persona decente.

UNA OPINION

Conocido el triunfo obtenido por todas las izquierdas en las últimas elecciones municipales, no tenemos inconveniente en que esta proposición se comunique a toda España, para que no tomen posesión de sus cargos hasta que no lo hagan los del GLORIOSO COMITE.

Con esto se daría una buena lección al Gobierno y se ampliaría mucho más la amnistía.

Es un deber, es querer que esos correligionarios vean la luz de la libertad cuanto antes.

Es una obligación que tienen todas las izquierdas para arrojar del Poder al actual régimen que nos gobierna.

¡Vaya un compromiso para el Gobierno si esta idea triunfara!

La Casa del Pueblo de Toledo recientemente retiró sus representaciones oficiales en señal de protesta; pues ahora puede proponer esta idea a todas las provincias de España por medio de la Prensa y por cartas circulares.

Muy bien hecho

Tenemos entendido que tan pronto como se hizo cargo del Gobierno civil el presidente de la Audiencia de Toledo, quedó suspendido el juego en el Casino.

Prometemos emprender una intensa y enérgica campaña contra el juego si el gobernador futuro muestra la misma negligencia que los anteriores.

Ni en el Casino de Artistas ni en ninguno otro sitio que sepamos se infringe la Ley en este sentido.

En Toledo no se ha de jugar a no ser que las autoridades sean despreocupadas y se hagan las sordas, y si esto ocurre, en estas columnas aparecerá la denuncia con carácter permanente.

DESDE EL OTRO MUNDO

Con gran estupor hemos recibido la siguiente carta que apenas si tuvimos fuerzas para acabarla de leer:

Sr. D. Domingo Alonso, del mundo de los vivos.

Respetable Mortal: Desde mi fallecimiento vengo observando con el natural desagrado que todos los días eleva usted sus preces al cielo pidiendo a Dios por mi alma; y como es cosa que nada me favorece, pues desde que espiré renuncié a todo trato con aquella familia, constantemente me esta tomando el cabello Satanás hasta el punto de que ya hemos tenido algunos altercados serios.

Como esto no me conviene porque si rompo con él, el azufre hirviendo va a ser conmigo, le ruego no me vuelva a recomendar al padre Santo porque no vivo bajo su jurisdicción.

Felicito a usted por su intensa labor regeneradora por esos campos y me encarga Satanás le felicite en su nombre, pues todos los hombres que las organizaciones destierren de los pueblos por granujas,—que usted no sabe lo granujas que son, desde aquí arriba le estoy presenciando—vendrán a nutrir sus calderas.

Tanta ignominia estoy viendo desde estas alturas, que me dan ideas de volver a esa para seguir laborando en su compañía.

Si resuelvo esto, ya le avisaré cualquier noche cuando esté en lo más profundo de su sueño.

De usted y de Satanás, Victoria-no Tío.—Subterráneos del Infierno y noviembre de 1917.

Huelga decir a ustedes que desde la fecha en que recibimos esta misiva no profundizamos en el sueño ni un momento, pues aunque nos es muy grata su compañía y su concurso no queremos habernoslas con seres de la otra banda.

No obstante, brindamos a los compañeros de la provincia tan valioso concurso.

Después de tener en máquina este número, recibimos noticias de que en un pueblo de la provincia de Cáceres ha dado el compañero Tío un mitin socialista, y que en breve pasará un día entre nosotros.

Estamos, pues, tan impresionados que a poco vamos a perder la razón.

LOS PRESOS DE ALDEANUEVA

Han sido libertados los compañeros de Aldeanueva de Barbarroja, que desde el mes de agosto se hallaban privados de la libertad.

Hemos hablado con ellos y nos han preguntado, si podríamos inquirir el motivo de su prisión, pues a estas fechas le ignoran.

El alcalde de aquel pueblo, aprovechando lo anormal de las circunstancias, vió ocasión de vengarse de los hombres honrados que tuvieron el buen acierto de fundar en aquel pueblo una Sociedad obrera, sin reparar en las amenazas que este leogdalo hiciera de levantar la tapu de los sesos al primero que tomara la iniciativa de la organización social.

Y pensado y hecho: llamó—no sabemos con qué pretexto—fuerzas de la benemérita, cuyo jefe no debió ver nada anormal cuando se retiró sin actuar más que en una entrevista que celebraron en el Ayuntamiento los obreros y el alcalde, de la cual quedaron demostradas las iniquidades administrativas del poncio.

Más después no se dió por vencido el león y no sabemos qué trama urdiría, que volvió a verse el

pueblo invadido de fuerza armada y con mejor éxito para el alcaiduchó, pues aunque estaban acostados tranquilamente los vecinos, del lecho fueron sacados todos los significados socialistas y los que mejor le pusieron los puntos sobre las íes en la entrevista celebrada anteriormente.

Dicen los estimados compañeros que lo peor que pasaron fué la conducción, pues se les apretaron las esposas de tal manera que las manos les trafan atrozmente hinchadas y consideran que estos sufrimientos y penalidades por ley natural, tienen que obedecer a algún motivo y ha de haber algún responsable.

La responsabilidad indiscutiblemente le corresponde al alcalde, y él ha de darles estrecha cuenta, porque hoy ya no es posible dominar a un pueblo y tratarlo a trallazos por distracción; hoy cuando un pueblo se ve herido en sus intereses morales y materiales, la persona responsable debe de hacer la maleta y retirarse antes que le retiren.

Y esto es lo que entendemos que debe hacer el alcalde pantera de Aldeanueva de Barbarroja.

OJO, TRAIADORES

Han sido expulsados de la Sociedad de Cebolla y puestos sus nombres en la puerta del Centro, por haber hecho traición en la última contienda electoral, los ex compañeros siguientes:

- Eustasio Carretero Figueras.
- Juan Carretero Arrogante.
- Fidel Carretero Ramírez.
- Urbano Fernández Carretero.
- Cenón Jerez Toño.
- Claudio Trujillo Muñoz; y
- Daniel Fernández Carretero.

OJO, TRAIADORES, OJO

Señor ministro de la Gobernación...

El alcalde de El Gordo (Cáceres) ha prohibido a los elementos socialistas que recojan firmas para pedir la amnistía de los presos políticos.

Si bajo un ministerio de concentración democrática y con un ministro tan sincero como vuestra excelencia, se coarta así el derecho ciudadano, ¿quién que procede hacer, no siendo el procedimiento de la emigración, que es el que están adoptando por ciertas regiones las personas decentes.

¿Calificativos para estos hechos? Pues no encontramos otros que el de españoles, que quiere decir berregos.

Señor ministro de la Gobernación: esto no es gobernación, ni es nada; es... una de tantas fijas.

Señor ministro, tiene usted la palabra.

¡A que no rechista!

LA MENTIRA Y EL EMBUSTE

SIMULANDO SIENDO ARMA DE COMBATE

Dice *El Castellano* que si unió la candidatura obrera por que los demás partidos estuvieron retirados y los socialistas lucharon con denuedo.

Los partidos todos lucharon con gran actividad y se metieron en todas partes: en la calle, en el café, en la taberna, en el paseo y en los domicilios particulares eran asediados los electores por los candidatos en demanda de sufragios; y muchos acudieron hasta al alcaide, mientras los obreros repartían su candidatura, acompañada de un volante cuyo texto es como sigue:

«Enemigos los trabajadores de añejas corruptelas, y deseos de que el sufragio sea libre, como está

mandado por la ley, tenemos el deber de no molestaros ni influir en poco ni en mucho a torcer vuestra sana conciencia.

»Por ello, prescindimos de recorrer el distrito para sobornaros y comprometeros; eso no está decaete y por ello no lo hacemos; en sitio visible tenéis los nombres de los trabajadores que constituyen la propuesta obrera; si creéis que es puede ser útil nuestra actuación en el Municipio, adjunta va la candidatura para que la votéis; pero si no estáis como buena nuestra orientación, elegir al que mejor creáis con libertad e independencia.

»Así lo aconseja el decoro, la equidad y la justicia.»

Luego el argumento no puede ser más desposeído de verdad y de buena fe, aunque nos sorprende, pues estamos acostumbrados a estos procedimientos en la gentuza clerical.

Respecto a las condiciones personales de cada candidato y a su analfabetismo, como son alusiones personales, ponemos a disposición de los interesados las columnas de este periódico para que ellos se defendan como mejor les plazca.

La mentira y el embuste, señores piadosos, no exime del derecho al pataleo.

POR LAS VÍCTIMAS DE LA HUELGA

Pesetas.

Suma anterior	59,35
De Toledo	
Sociedad de Agricultores	25,00
Toribio Palomino	0,50
Joaquín Tolón	1,00
De Puente del Arzobispo	
Eustaquio Espejel	0,50
Valvino Gutiérrez	0,50
Melitón Orozco	1,00
De San Martín de Pusa	
Sociedad obrera	2,50
Francisco Pérez	0,30
Venancia Mata	0,20
Victor Aspirilla	0,50
Romualdo Iglesia	0,25
Benito Segovia	0,50
Juan Talavera	0,20
César Améndro	0,20
Miguel Iniesto	0,20
Juan Talavera	0,20
Sebastián López	0,15
Juan Parillas	0,25
Paulino Blázquez	0,30
Germinal Jerez	0,25
Ciriaco Rocha	0,10
Calixto Jerez	0,20
Pedro Blázquez	0,15
Fernán Talavera	0,25
Julián Pinto	0,20
Joaquín García	0,20
Miguel Ocaña	0,15
Deñín Pozas	0,50
Eugenio Arriero	0,15
José Acevedo	0,50
Román Fernández	0,20
Juan Fernández	0,20
Clodoaldo Acevedo	0,15
Mauricio Acevedo	0,10
Suma	96,90

PARA LOS HOMBRES DIGNOS

En la imposibilidad de publicar en un número los telegramas y cartas de adhesión, que de Toledo y la provincia envían a los honrados presidiarios, hoy seguimos con esta tarea:

Las Herencias.—Compañero Julián Besteiro: El pueblo obrero, reunido hoy en importante mitin para hacer propaganda de los candidatos que presenta esta Sociedad, acuerda, por unanimidad, enviaros fraternal saludo, como también a los demás compañeros que se hallan condenados por defender gallardamente su honrada y justa causa.—El Presidente, *Pedro Peño*.

Montearagón.—Julián Besteiro y demás compañeros del Comité.—Esta Sociedad, reunida en junta general

celebrada el día 8, acuerda unánimemente mandaros un fraternal saludo, y aplaude vuestra conducta en el último y glorioso movimiento, haciéndolo extensivo a todos los compañeros condenados y detenidos por defender justa causa. Os abrazan, en nombre de todos, *Pablo D. Flores*, presidente; *Vicente Delgado*, secretario.

Consuegra.—Ilustres compañeros: Recibid un afectuoso saludo del Centro Obrero.—Presidente, *Juan Díaz*.

«Besteiro y demás compañeros. Penal Cartagena.—Sección obreros Estado Toledo os envía fraternal saludo por defender causa justa pueblo. A vuestro lado por todo y para todo.—Presidente, *Días*».

POR LA AMNISTIA

España Nueva ha expuesto la idea de que, con el objeto de hacer presión a los gobernantes para que concedan la ansiada amnistía, se celebre una manifestación en todas las poblaciones, que por su intensidad y pujanza dé clara sensación de que el pueblo quiere que los procesados y condenados por los sucesos de agosto sean puestas en libertad.

Proponemos, pues, la idea de que en Toledo se celebre una manifestación magna, a la que deberán concurrir Comisiones con bandera de todos los pueblos de la provincia y todas las entidades toledanas que lo deseen.

El día designado, a las nueve de la mañana, entrarán en Toledo por la puerta de Visagra, Cambrón, San Martín y Alcantara, las Comisiones de los distintos pueblos, en unión de las banderas de Toledo que se distribuirán al efecto, dirigiéndose a la Casa del Pueblo, desde donde partirá la manifestación hacia el Gobierno para entregar las conclusiones, y desde allí, al Teatro de Rojas, en donde se celebre un mitin monstros con la cooperación de los compañeros delegados agricultores de la provincia, a fin de que las voces del terruño sean escuchadas y se entremezclen con las de los obreros de la ciudad.

La idea la exponemos a las Sociedades de Toledo y la provincia. ¡Por nuestros presos, todo!

Sangrías sueltas

Un diputado provincial monárquico, decía anteayer a los libertados trabajadores de Aldeanueva:

«—Pero no os metáis en Sociedades ni en política; ¿qué necesidad tenéis vosotros de estas contingencias? ¿Queréis que venga la república? Pues esperar, que la república vendrá desde arriba, pero vosotros no os metáis en eso.»

Eso es, y cuando venga la república seguirá usted siendo el casique, el diputado republicano, porque como ustedes no tienen ideales sanos, lo mismo les da llamarse republicanos que monárquicos.

La cosa es que el pueblo continúe dormido, que no actúe, para seguir manejándole sea con el matiz que quiera, y los obreros no delectan de las ideas si no de los hombres, y usted será uno de los que tendrán que hacer la maleta como casique, como diputado y como *mandarin* de vidas y haciendas ajenas.

No se bañen en agua de rosas los elementos reaccionarios por la derrota de nuestro director, pues si fué vencido, no lo fué por ellos: fueron *las izquierdas* las que lucharon con verdadero denuedo en su contra y las que lo derrotaron.

Que no es lo mismo.

Nos dicen que de Orgaz ha sido trasladado un hermoso cuadro del

Greco a paradero ignorado y que el pueblo se ha dispuesto a exigir que el cuadro vuelva a su paradero; y hubo, según cuentan, más que voces.

Se les ha prometido a los vecinos reclamantes que volverá, y por ese medio se calmaron los ánimos.

Nosotros también estamos en que volverá... la espalda.

Algunos *republicanos* de Toledo, para evidenciar que lo son, han dado el triunfo a una candidatura monárquica contra otra de la izquierda.

Ya no cabrá a nadie en Toledo la duda de que hay *republicanos*.

¡Y de los conscientes!

MITIN DE PROPAGANDA

El día 25 del actual se celebrará un acto de propaganda socialista en el importante pueblo de Carpio de Tajo.

Como oradores acudirán los valientes e incansables propagandistas Paca Vega, de Madrid y Domingo Alonso, de Toledo.

Por la presente nota, se invita a cuantos pueblos convecinos quieran mandar representaciones y banderas, los que las tengan.

AYBS DE LA ALDEA

Vestir al desnudo

A mediados de septiembre se han celebrado las fiestas del patrón de este pueblo, y como todos los años, lo que más ha sobresalido ha sido la religión. Nos han traído un predicador de Toledo, y por mera curiosidad pasé a escucharle. ¡Qué gusto daba estar en el templo oyendo la orquesta de la Capilla Real, o un vals o un pasodoble por la banda de Escalonilla, y al pie de elegantísimas jóvenes, ricamente ataviadas y luciendo el atrayente coquete, daban buenas ganas de piroppearlas!

Decía el predicador que ha estado en el extranjero, y ha presenciado infinidad de milagros concedidos a pacientes que en peregrinación se dirigían al templo, y dijo que tan milagrosa era aquella imagen como ésta, y los presentes no tenían necesidad de ir tan largo. (Claro, llevando dinero, aquí mis no se recoge, si fueras a cobrar, no está el amo en casa).

Ya antes de ahora, otro sacerdote de la localidad, fué interrogado por un amigo acerca del por qué Nuestra Señora de Guadalupe era más milagrosa que la de aquí, y el pater contestó:

«—Es mas milagrosa por que de cada cien pacientes ochenta se dirigen en ofrenda a aquella, y veinte a ésta, de los ochenta, ya sea por milagro o por casualidad, pueden sanar incluso los ochenta, y de ésta, aunque sane el total, no pueden pasar de veinte, y de esa forma se reproduce el milagro». (Ya es hora que nos vayamos entendiendo).

Este año una señora le ha regalado a la imagen unas andas, que la han costado trece mil pesetas; y pañetes no sé cuántos poseera, pero sé que en el novenario cada día tenía uno nuevo y el día de la función igual.

Y me atrevo yo a pensar: ¿No es obra de caridad vestir al desnudo? ¿Pues para qué vestir al vestido?

Llegará este invierno y cuántas infortunadas criaturas vagarán descalzas por esas calles, pisando agua y lodo, mal cubiertas sus carnes con un mandilito deteriorado y mugriento, mendigando lo que sus padres no pueden darles: un pedazo de pan; llegarán tiritando y no podrán calentarse por carecer de lumbre; estarán a oscuras, porque no tienen para una vela. ¡Con tantas

como en balde se gastan! No podrán arrojarse por no disponer de una manta! Con tantas como hay guardadas!

Claro, se dirán los donantes: socorriendo a los necesitados, ¿qué beneficios podemos reportar de ellos? Ninguno; es muy natural. Y, sin embargo, a esas imágenes, que no necesitan nada, porque las creéis potentes y milagrosas, las ofrecéis el oro a cambio de que satisfaga vuestro capricho. ¿Pero es que ofreciendo dinero o prendas es suficiente para que Dios os conceda vuestras peticiones? ¡Yo creí que los milagros se hacían desinteresadamente! ¡Si los del cielo son egoístas, que no seremos los de la tierra!

Si habéis de seguir esas doctrinas, podéis borrar del Catecismo aquello de: «Vestir al desnudo»...—José ARTEAGA.

Navalmerales.

SECCION VARIA

» Todas las personas y entidades que tengan recogidas firmas, para avalorar el mensaje que se ha de elevar pidiendo el indulto de los presos por los últimos sucesos de agosto, y sobre todo para el Comité de huelga, remítanlos cuanto antes para ir formalizándolos y ordenándolos en condiciones oportunas.

» Han sido puestos en libertad provisional los compañeros de Navalcañ que estaban en la cárcel de Toledo desde los sucesos de agosto, víctimas de un manejo caciquil de aquel pueblo.

Al fin la razón y la justicia imperará.

» En el mitin últimamente celebrado en Cebolla, se hizo una colecta para las familias de los ferroviarios presos, cuyo producto ascendió a 26,30 pesetas.

» El día 23 del pasado octubre se posesionó del cargo de presidente del Consejo de Agricultura y Ganadería de esta provincia, don Eufemio de Montoya.

Para todo cuanto se relacione con el mejor servicio público, nos tiene el nuevo presidente a su disposición, si en algo pudiéramos ser útiles.

» Ha fallecido en esta plaza don Domingo Martín Martín, obrero aventajado de la Fabrica Nacional de Armas.

La traslación de los restos mortales del finado, resultó una verdadera manifestación de duelo, pues además de los jefes y maestros, fueron numerosos compañeros de trabajo.

Acompañamos en su justo dolor a toda su familia y particularmente a su esposa e hijos.

» En el acto de propaganda que se efectuó en Lagartera por la Sociedad obrera, se hizo un colecta para los ferroviarios despedidos; lo que se recaudó asciende a 12,6 pesetas.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

A todas las Secciones.—A fin de que podáis tomar los acuerdos con la debida anticipación, para que vuestros delegados sepan a qué atenerse en el próximo Congreso, os participo que uno de los asuntos de la orden del día será la dimisión del secretario de la Federación, fundada en incompatibilidad absoluta e irremediable con la presidencia actual.

Exponerle a vuestras juntas generales y resolver en consecuencia.

Navalucillos.—Recibí importe suscripción.

Pueblanueva.—Recibí importe impresos recibidos y suscripción periódico.

Mesegar.—No mandé candidaturas por extravíarse la nota.

Imprenta de Ramírez, Tendillas, 8.

Casas de AYUSO, TRINIDAD, 4 Y CUATRO CALLES, 11

Casas especiales en quesos, natas y mantecas
CAFE de tueste natural, tostados diariamente

PECIOS: Puerto Rico, kilo, 5 pesetas; Caracolillo, kilo, 5,50, Maka, kilo, 6 pesetas

NICOLÁS PIÑALVER ROLDAN

PRATICANTE DEL HOSPITAL PROVINCIAL

24 años DE PRÁCTICA PROFESIONAL

Gigantones, 5, principal

dónde prestaré los servicios que no sean a domicilio todos los días de una de la tarde a cuatro.

«LA IRROMPIBLE»

Pisos de goma garantizados 7 ptas.

SOLAREJO, 4

En casa de ARAQUE se admiten encargos

FARMACIA DE A. PITA

Abierta toda la noche  Magdalena, núm. 7

TELEFONO 213. - TOLEDO

PREPARACION DE TODA CLASE DE INYECTABLES, GARANTIZANDO EN ELLOS: su exacta dosificación, su perfecta esterilización, la pureza de los productos empleados en su preparación y en no usar más que vidrio completamente libre de alcalí.

PERRETERIA Y QUINCALLA

CIRILO ORMACHEA

Gran surtido en batería de cocina, estufas, cerrajería y clavazón.

Garcilaso de la Vega 16, Teléfono, 121

Compro botellas negras DE CUARTILLO Y MEDIO

Jerezana, a 1,25 pesetas docena; Sidra y aguas minerales, a 0,75 pesetas docena; Carabaña y Loeches, a 0,65 pesetas docena; Mondariz, a 0,50 pesetas docena; media botella, a 0,50 pesetas docena.

Pago a altos precios libros viejos, papel viejo, metal, cobre, plomo, hierro y zinc.

PARA TRATAR: RAFAEL GARCIA

Soledad, 1. - Toledo.

DROGUERIA Y PERFUMERIA

CONSTANTINO HERRERA

(Sucesor de Carela Frutos)

COMERCIO, 32

TOLEDO

MATIAS RAMIREZ, IMPRESOR

TENDILLAS, 8. TOLEDO

PRONTITUD EN LOS ENCARGOS = ECONOMIA =

PERIODICOS Y REVISTAS, FOLLETOS, REGLAMENTOS, TARJETAS DE VISITA, RECIBOS, CUPONES Y TODA CLASE DE IMPRESOS PARA LAS SOCIEDADES OBRERAS

ULTIMA NOVEDAD EN ALPARGATAS DE TODAS CLASES

Especialidad y extraordinario surtido en

Andalias de goma.

Eleuterio Hernández

COMERCIO 61. - TOLEDO

SOLDADURA AUTOGENA

OLIVERIO RICO. - Calle de Angel, 12. - Toledo.

COMPRVENTA DE HIERRO Y METALES

SE PAGA A ELEVADOS PRECIOS

Se construyen balcones, rejas y depósitos. reparación de toda clase de maquinarias por procedimiento autógeno.

CUBIERTAS Y CAMARAS VIEJAS DE AUTOMOVIL

Se compran en Navahermosa. Dirigirse a Dionisio López, calle del Correo, (taller de gomas.)

Siendo de buena clase se pagan a altos precios.